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为贯彻落实乡村振兴战略和《农作物病虫害防治条例》精神，坚决打赢农业面源污染防治攻坚战，推进农业绿色发展，按照“农药减量增效行动”要求，制定本方案。
一、指导思想、基本原则与行动目标
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立绿色发展新理念，坚持“预防为主、综合防治”方针和“控、替、精、统”的技术思路，充分调动社会资源，夯实病虫监测预警基础、加强绿色防控集成示范、推进专业化防治服务、强化科学用药指导，实现农药减量增效，保障农业生产安全、农产品质量安全和生态环境安全。
（二）基本原则
坚持农药减量与稳产保供相统一。在减少农药使用量的同时，提高病虫害综合防治水平，保证病虫害防治效果不降低，保障粮食和重要农产品生产安全。坚持政府主导与多方参与相结合，通过政策宣传、资金扶持等措施，调动农药生产经营者、农业生产经营者、专业化病虫害防治服务组织等利益相关方积极性，共同参与农药减量工作。
坚持非化学防治与科学用药相协调。在推广生物防治、综合诱杀等非化学绿色防控技术的同时，强化化学农药科学使用技术，降低农药使用安全风险，减少化学农药的使用量。以建设绿色防控示范区为引领，推广农药减量增效新技术、新产品、新装备，发挥专业化病虫害防治服务组织在农药减量增效中的积极作用。
（三）行动目标
2022年全县农药使用量较上年减0.5%。全县开展绿色防控示范区建设，建立省级绿色防控示范区5个，继续开展农作物病虫害绿色防控技术和科学用药技术培训工作，免费为 200 个以上农户（包括新型农业经营主体和小农户）和专业化病虫害防治服务组织开展绿色防控技术培训和指导。
二、重点工作
（一）加强病虫害监测预警
加强农作物重大病虫害监测预警和植物检疫对象监测，及时准确掌握病虫害发生动态，为科学制定病虫害防治策略和农药合理使用提供技术支撑。加大自动化、智能化测报工具示范应用，提升病虫预警测报工作智能化、信息化、精准化水平。
（二）加强绿色防控示范
加强绿色防控示范工作，通过推广生物防治、生态控害、综合诱杀和科学用药等绿色防控技术，辐射带动农药减量工作，高标准建设 5个省级绿色防控示范区。
（三）加强高效药械双替代
通过推广高效低毒低残留农药和高效植保机械，替代高毒高残留和跑冒滴漏落后植保机械，减少农药用量、提高农药使用效率。根据省植保植检站发布的《2022 年江苏省绿色防控产品和技术名录》，推介高效低毒低残留农药、环保剂型产品和高效植保机械，替代高毒农药、非环保剂型农药产品和质量差、效率差、效果差的老式施药器械。
（四）提升专业化防治服务能力
贯彻落实《农作物病虫害专业化防治服务管理办法》，以提高组织化程度、扩大服务范围、提高服务质量为重点，培育一批“用得上、拉得出、打得赢”的专业化病虫害防治服务组织，提升重大病虫害防治技术水平和效果。加强服务组织技术人员和施药人员的培训指导，及时提供病虫测报信息与防治技术。指导专业化病虫害防治组织加强内部管理、规范服务行为、提高服务意识、提升服务质量。
（五）加强科学用药技术宣传
以全省植保植检法制宣传为契机，加强科学用药宣传，利用主流媒体、自媒体等介绍科学用药技术、普及科学用药知识，宣传农药减量好做法、好经验、好典型，营造良好社会氛围。生产季节深入村组和田间地头张贴宣传资料、发放农作物病虫害识别与防控技术挂图。通过全方位、多角度的宣传，引导全社会正确认识农药、科学使用农药。开展病虫害绿色防控技术及科学安全用药培训，培训基层农技人员以及以新型职业农民、新型农业经营主体、专业化病虫害防治服务组织从业人员、植保无人机飞手、农药经营单位负责人等。突出重点，加强对“三棵菜”病虫害绿色防控技术、高温季节安全用药以及敌百虫原药安全使用的指导。
三、保障措施
（一）强化组织协调机制
县农业农村局各相关单位及各镇街农技部门，要提高思想认识，明确职责分工，增强工作责任感，将“农药减量增效行动”作为推动农业绿色发展的重要措施。建立政府部门、植物保护机构、农药械经营部门和农业生产经营主体等共同参与的组织体系，组织农药减量增效行动指导，推进农药减量增效行动。
（2） 加强新技术引进推广
围绕农药减量工作，植保技术推广机构要加强与科研院所、农药械生产企业协作，引进推广农作物绿色防控新技术、新产品、新装备等，为农药减量增效提供技术支持。



