
关于加强农村用电共建共治共享机制
建设的实施意见

为进一步完善农村电力服务保障，加强农村用电安全工作，积极服务农村能源转型，推动构建和谐的农村供用电环境，巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴，现就建立农村用电共建共治共享机制提出如下意见：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述，推动农村用电管理工作纳入综合治理体系。按照县委农村工作会议部署要求，坚持稳中求进的工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，推行“政府主导、乡村实施、群众参与、供电企业技术支持”的政企共建共治共享模式，全力保障农村电网有序运行，提升农村供电服务质效,提高城乡服务一体化水平，切实打通乡村供电服务“最后100米”。
二、工作目标
（一）创新服务管理，深化政企共建。全面构建“政企联动、乡村实施、电力服务”共建机制。计划在“十四五”期间分批完成“乡村电力服务驿站”建设目标，实现全县302个行政村全覆盖，推动村所联动“振兴1+1”（即“一村一驿站”+“一村一特色”）结对共建共促模式，为乡村居民用电和特色产业发展解难题、办实事、促发展，实现农村用电服务管理脉络清晰。
（二）加强供电保障，促进村电共治。全面构建“保护器运行维护、电力设施保护、线路违规搭挂”共治机制，加快农村用电环境改善，全面升级基础设施，主动做好乡村振兴用电保障，确保总保、家保安装率、投运率和正确动作率均达100%，不发生电力设施外力破坏事件（事故）、“三电”线路整治取得显著成效。
（三）服务安全用电，助力信息共享。全面构建“农村安全用电、电力营销业务、电网发展规划”信息共享机制，利用数字化手段，推动资源下沉，实现用电服务闭环管理，常态开展安全用电、政策法规知识普及，让农村安全用电知识惠及千家万户，实现网上国网云终端行政村（社区）全覆盖。
三、重点工作及举措
（一）加强电力服务驿站建设，服务群众最后100米。构建以“驻村台区经理为核心、镇（街道）供电所管理人员全力参与、重大事项供电公司派员指导”的驻村服务新模式。围绕助力乡村振兴和人民美好生活，开展“乡村电力服务驿站”建设，推进“一村一站”和“十四五”期间全覆盖建设目标，充分结合各乡村经济、人口和农业规模等情况，以村委党群服务中心区域为建设场所，遵循实用、便民、经济的基本原则，将电力驿站建设方案设计三个类型，即独立型、融合型和零碳型，站内设有业务咨询办理、安全用电知识及电力法规政策宣传和多功能服务三大功能区，包括用电查询、网上缴费、业务申请、电力报修等业务，让村民办电不出村社。
驻村服务点人员由属地台区经理和供电所管理人员组成，一般1－2人，形成网格化服务。每个驻村服务点配置网格长1名，由工作责任心较强、组织协调能力较强的台区经理担任。依托镇电力行政执法办公室、乡村电力服务驿站，建立“村级网格员信息上报、电力网格员接单派单、信息终端结果反馈”的闭环运行机制。实行上报信息等级分类，对发现一般、较大、重大电力安全隐患的，给予相应奖励激励。强化农村安全用电管理，开展用电安全常识、触电急救、电力设施保护知识宣讲，接受用电安全咨询，引导用户做好产权分界点以下隐患缺陷治理，提升农户安全用电意识和自我防范能力。结合日常巡查走访，对网格内年老体弱、孤寡残疾人群用电情况予以重点关注，定期排查电气线路，着重查看用电异常，保障弱势群体生命和财产安全。指导用电客户运用网上国网云终端、网上国网APP线上办理用电业务，实现网上国网云终端行政村全覆盖。
（二）强化农村安全用电管理，夯实安全用电基础。着力形成农村用电安全宣传长效机制。组织镇（街道）供电所台区经理、共产党员服务队。常态化深入田间地头、走村入户开展用电安全常识、触电急救、电力设施保护知识宣讲。利用农村集市逢集、民间传统节日，采取摆摊设点等方式向农村用户大力宣传用电安全常识，接受用电安全咨询。在农村中小学生中广泛开展安全用电常识宣传，使中小学生树立安全用电意识，规范安全用电行为，提高自我安全防护能力。
加强农村安全用电管理。针对家用剩余电流动作保护器退出运行、拆除、损坏等不规范行为，按照规定向用户发放《家用剩余电流动作保护器整改通知单》，并严格按照发放整改通知、督促用户限期整改，有效减少因家用剩余电流动作保护器私自拆除或退出运行导致剩余电流动作总保护器跳闸、农村低压配电台区大面积停电的机率，确保农村居民可靠用电。指导用户做好产权分界点以下隐患缺陷治理，提升农户安全用电意识和自我防范能力。落实国家农村人居环境整治五年提升行动方案，配合做好农村“三线”违规搭挂治理专项行动，在农村高低压线路通道清理中，采取政府主导，村组参与，供电所推进的协调工作机制，服务美丽乡村建设。
（三）深入实施乡村电气化，服务农村能源服务转型。结合特色田园乡村和美丽宜居乡村建设，推动农村电力基础设施提档升级，电网规划与乡村振兴有效衔接。适度超前开展农网工程建设，引导农村地区分布式光伏、生物质发电有序接入，推进低压分布式光伏台区不停电接入、检修，做好分布式光伏并网服务。推动充电网络向农村地区延伸，满足农村居民绿色出行需求。
在农业生产、乡村产业等领域推广新兴电气化技术，推动乡村特色产业全过程电气化，在具备条件的镇（街道）供电所试点成立乡村电气化服务团队，深化镇（街道）综合能源服务站建设，持续开展“百镇千村”电气化村镇建设，打造数量更多、质量更好的乡村电气化项目，推动“电靓乡村绿色生活”系列活动落地。
大力推广新兴电气化技术，拓展“电气化+产业”发展模式，支持帮扶本地产业完善电气基础设施，助力地方特色产业发展，促进富民增收。积极提供综合能源解决方案、新能源汽车推广、全电厨房、电能替代和清洁能源替代等服务，推动绿色发展、循环发展、低碳发展。配合做好农村电力、通信、广播电视“三电”线路整治，提高安全美观水平，建成全省领先的乡村电气化项目，为灌云实现乡村振兴作出更大贡献。
四、工作要求
（一）强化思想认识、提升政治站位。各镇（街道）、有关单位要深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述，深刻认识构建农村用电共建共治共享机制的重要意义，统一思想认识，强化责任担当，主动履职尽责，坚定扛起服务地方发展、助力乡村振兴的使命和担当，持续提升服务质效和管理水平，不断增强群众幸福感和满意度。各单位负责同志要亲自部署推动，确保责任落实到位、措施效果到位，增强服务乡村振兴能力。
（二）加强工作统筹，抓好任务落实。各单位要将农村用电共建共治共享机制建设与服务乡村振兴、提高服务“三农”质量、提升乡村综合治理和农村安全用电水平紧密结合，密切关注农民生产生活方式在新时期、新形势和新能源转型条件下的新变化。各镇（街道）、各单位主要负责同志为第一责任人，要发挥牵头抓总作用，亲自部署、亲自推动，不断创新服务方式，丰富服务内容，了解掌握推进情况，协调解决重难点问题，满足农村群众美好生活新需求。
（三）积极主动作为、跟进指导服务。各镇（街道）供电所要结合意见内容，准确把握核心要义，跟进乡村电力服务驿站建设、农村安全用电管理、服务农村能源服务转型等各项重点工作任务，做好相关业务指导。围绕重点工作推进实施，加大宣传力度、提供优质服务、强化技术支持，确保农村用电共建共治共享机制落地落实。
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