现行计划生育有关政策

1、关于实施全面两孩政策的时间

（一） 2015年12月27日，全国人大常委会审议通过了《关于修改<中华人民共和国人口与计划生育法>的决定》，自2016年1月1日起，全国统一实施全面两孩政策。

（二）2016年3月30日，江苏省人大常委会审议通过了《关于修改<江苏省人口与计划生育条例>的决定》，自公布之日起施行。

关于生育政策

（一）提倡一对夫妻生育两个子女。（二）子女数的认定，以夫妻双方合计生育的子女数计算。（三）双方合计子女数只有一个的夫妻，可以自主安排生育第二个子女，不需要审批。（四）双方合计已有两个及以上子女的夫妻，符合规定条件的，可以要求安排再生育子女，并办理再生育审批手续。（五）依法收养的子女，不计入生育的子女数，不影响夫妻按照政策规定生育。

可以要求安排再生育的三种情形：

一方婚前未生育，一方婚前已生育过一个子女，且双方婚后共同生育一个子女的；双方婚前合计生育两个及以上子女，且没有共同生育子女的；已生育的两个子女，有经病残儿医学鉴定机构鉴定为病残儿，医学上认为可以再生育的。

关于生育登记服务制度

实行生育登记服务制度。

——生育第一个子女或第二个子女的夫妻，可凭身份证、结婚证，到一方户口所在地或居住地免费办理生育登记。

——生育登记服务的办理机关为户籍所在地或现居住地乡镇（街道）卫生计生部门，也可委托有发证条件的村（居）“一站式”服务阵地或便民服务窗口办理。

——登记人需填写生育登记表及婚育情况承诺书。

4、关于再生育审批管理

——要求安排再生育子女的夫妻，可向一方户籍所在地的乡（镇）人民政府或者城市街道办事处书面提出再生育要求，并提供双方的身份证、户口簿、结婚证等材料，填写再生育申请审批表和婚育情况承诺书，经县（市、区）卫生和计划生育行政部门批准后生育。（离婚协议、判决书等）

受委托的村（居）也可以接受再生育申请材料。

关于假期

——依法办理结婚登记的夫妻，在享受国家规定婚假的基础上，延长婚假十天。

——自2016年1月1日起，符合本条例规定生育子女的夫妻，女方在享受国家规定产假的基础上，延长产假三十天，男方享受护理假十五天。

前两款规定的假期视为出勤，在规定假期内照发工资，不影响福利待遇，国家法定休假日不计入前两款规定的假期。 《江苏省工资支付条例》规定，工资包括奖金。

——用人单位根据具体情况，可以给予其他优惠待遇。

6、关于独生子女父母奖励扶助政策

按照“老人老办法、新人新办法”的原则，完善与落实计划生育家庭奖励扶助政策。

（一）在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，自愿终身只生育一个子女的，依法收养一个子女后不再生育的，以及依法生育两个子女，其中一个子女死亡，以后不再生育的，可以按照规定领取《独生子女父母光荣证》。未及时领取《独生子女父母光荣证》的，可以继续申请领取。

（二）持《独生子女父母光荣证》者，按照规定继续享受计划生育家庭老年人相关奖励扶助。

（三）持《独生子女父母光荣证》者，独生子女发生意外伤残、死亡的，按照规定获得扶助。

（四）2016年1月1日以后生育子女的，不再发放《独生子女父母光荣证》和独生子女父母奖励金，将来不再纳入计划生育家庭奖励扶助和特别扶助制度。

独生子女父母家庭再生育的，应当交还持有的《独生子女父母光荣证》；未交还的，证件失效，予以注销，并以适当的形式告知当事人。自再生育子女出生之日起，停止享受独生子女父母奖励，此前已享受的不退还。

7、关于全面两孩政策实施前后生育行为的处理

（一）2015年12月31日之前的违法生育，已经依法处理的，不再改变；尚未处理或处理还不到位的，依法妥善处理。

（二）2016年1月1日以后生育，符合《条例》再生育情形规定，未办理再生育审批手续的，可以在2016年9月30日之前补办；10月1日以后未办理再生育审批手续生育的，按照《条例》第四十二条规定处理。

